

# HOJA TELEGRÁFICA DE LA ALQUITARA

Año I.

Mahón 4 de agosto de 1912.

Núm. 4.

## Conferencias telegráficas de la Agencia Mencheta

### De Madrid

#### Canalejas y Prieto

Sábado 10 noche.

Esta tarde han celebrado una extensa conferencia telefónica, el señor Canalejas y el ministro de Estado señor García Prieto.

No se sabe de qué tratarían, pero se supone que hablaron ambos gobernantes, del estado favorable en que se encuentran las negociaciones franco-españolas.

Terminada la conferencia, dijo Canalejas a los periodistas que no había ninguna noticia nueva que comunicar y que únicamente se había limitado García Prieto a darle a conocer los detalles de la recepción diplomática que se celebró ayer en San Sebastián.

#### La ampliación de plazas

Después de celebrada la conferencia a que aludo en mi anterior telegrama, el ministro de la Guerra celebró una entrevista con el jefe del Gobierno.

El señor Luque trató extensamente con el Presidente la ampliación de plazas en las Academias militares, mostrándose favorable a dicha concesión.

Dados los buenos deseos de que están inspirados el ministro de la Guerra y el señor Canalejas, y la perfecta armonía que entre ellos existe, puede considerarse casi seguro que muy en breve se decretará la admisión de todos los alumnos aprobados sin plazas en las academias militares.

#### Combinación militar

Asegúrese que el ministro de la Guerra tiene preparada una extensa combinación militar, que abarcará varios mandos de alguna importancia.

A pesar de las gestiones practicadas, no ha sido posible averiguar los extremos a que se contraerá la referida combinación.

Dase únicamente por seguro los nombramientos de tres generales de Artillería, que ocuparán las Comandancias generales de la segunda, sexta y séptima región.

También háblase de que podrá haber alguna sorpresa en lo que respecta a destinos en el norte.

#### En amor y compañía

A las cinco y cuarto de la tarde marcharon en automóvil, con dirección a Otero, los señores Canalejas y Luque.

Tanto el Presidente como el general propónense regresar mañana a última hora de la tarde.

### Cónsul que llega

Esta tarde ha llegado a Madrid el cónsul español en Alcazarquivir, señor Claras.

Según se dice, el viaje del cónsul no obedece a cuestión alguna política y sólo a disfrutar algunos meses de licencia.

En Madrid permanecerá varios días para visitar a Canalejas, con el que conferenciará sobre asuntos relacionados con su gestión en aquel territorio marroquí.

Después marchará a San Sebastián, donde se propone conferenciar con el ministro de Estado.

### ¿Paiva en Madrid?

Durante toda la tarde han circulado insistentes rumores de que el capitán Paiva Couceiro, significado jefe del partido realista portugués, se encuentra en Madrid.

Los rumores se acentuaron con tal pertinacia, que en todas partes no se hablaba de otra cosa que de la inesperada presencia del cabecilla monárquico, comentándose de muy distintas maneras la audacia de Paiva al presentarse en Madrid, cuando todas las noticias oficiales y partes de las autoridades fronterizas, lo daban como internado en el territorio portugués.

### Alarma en la Legación

Tal consistencia adquirieron estos rumores, que inmediatamente se notó en la Legación de Portugal gran excitación e intranquilidad.

El ministro portugués en Madrid señor Relvas se alarmó en extremo y puso en movimiento todo el personal de la Legación, solicitando al mismo tiempo del Gobierno, le facilitara suficiente personal de policías para averiguar lo que hubiera de cierto en las noticias propaladas.

### Más emigrados

En las primeras horas de la mañana han llegado procedentes de Orense tres emigrados portugueses, que van a Cuenca internados por el Gobierno español.

Venían conducidos por una pareja de la Guardia civil y desde la estación del Norte pasaron al asilo "Fernández Latorre" donde descansaron del viaje y fueron socorridos debidamente.

Por la tarde se les sirvió una abundante comida y después volvieron a la estación, para continuar su viaje hasta Cuenca.

### Descubrimiento importante

Domingo 2 madrugada.

La policía que, por algunas confidencias había averiguado que existía en Madrid una fábrica clandestina de moneda falsa, venía trabajando desde hace días para descubrirla,

Esta tarde, después de incesantes trabajos, se

ha conseguido descubrir la fabricación de moneda falsa, servicio que es de gran importancia y que ha valido elogios a los agentes que lo han llevado a cabo.

### Los monederos

Dos agentes de Vigilancia han detenido, en las primeras horas de la noche, a un sujeto llamado Ángel Fernández Martín, conocido por el apodo de "Angelillo".

La detención se verificó en una casa de huéspedes de modesto aspecto, donde habitaba en compañía de otro sujeto llamado Antonio, que con él se encargaba de proveer de monedas falsas a otros individuos, que las ponían en circulación.

El Antonio no pudo ser detenido, porque no se encontraba en la casa, pero la policía le sigue la pista.

Créese que en este asunto hay complicadas varias personas y la policía trabaja sin descanso para descubrirlas.

## De provincias

### Bolsa de Barcelona

Sábado 10 noche.

4 por 100 interior fin de mes	84'80
Interior contado	83'92
Amortizable 5 por 100	102'45
M-Z A	00'00
Banco España	448'50
Franco	5'90
Libras	26'76

### Barroso en San Sebastián

Sábado 12 noche.

Comunican de San Sebastián que en el expreso de Madrid llegó por la mañana el ministro de la Gobernación señor Barroso.

Esperábanle en la estación el ministro de jornada señor García Prieto, el de Hacienda señor Navarrotreverter, las autoridades civiles y militares de aquella capital y los ex ministros conservadores señores Calbetón y Sánchez Guerra.

En San Sebastián, permanecerá el señor Barroso hasta el lunes próximo, y después marchará a Cestona, donde se reunirá con su familia para pasar en aquel balneario una corta temporada.

### Visita a la Reina

El señor García Prieto cumplimentó por la tarde a la reina doña Cristina.

Según se dice, el ministro de Estado confirmó a la reina madre que don Alfonso y doña Victoria regresarán a San Sebastián el sábado de la próxima semana.

## Lo del «Petit Journal»

Al recibir a los periodistas, el señor García Prieto confirmó la noticia del regreso de los reyes y volvió a afirmar que los avances y las informaciones publicadas por «Le Petit Journal» respecto a la parte que corresponde a Francia en el tratado de Marruecos, contienen bastantes inexactitudes.

Con este motivo aconsejó a los reporters que desmintieran tales noticias, que no sirven más que de rémora en las negociaciones diplomáticas que tan laboriosas están resultando.

## Lo que pasa en Bilbao

Domingo 2 madrugada.

Comunican de Bilbao que se ha agravado el conflicto obrero, temiéndose que ocurran desórdenes.

Las autoridades niegan que se relacione el conflicto con cuestión alguna política y han manifestado que únicamente se reduce a un asunto de índole societaria, que reconoce por causa las diferencias surgidas entre la Dirección de la Compañía Asturiana de Minas y los obreros que trabajan a sus órdenes.

## Cómo empezó

El comité obrero exigió a la Dirección de la compañía aludida, el cumplimiento de algunas condiciones que se estipularon al solucionarse la última huelga.

Como no fueran complacidos los obreros en sus peticiones, la directiva de la sociedad obrera convocó a los trabajadores a una reunión, donde se acordó ir nuevamente a la huelga.

Esto ocurrió hace dos días, y los obreros plantearon la huelga para después del plazo que marca la ley de Reformas Sociales, participándolo así al Gobernador civil.

Sin embargo, siguieron los obreros acudiendo al trabajo hasta cumplir el plazo aludido, que debe ser de cinco días.

## Todos despedidos

La Dirección, conocedora de la declaración de la huelga, se adelantó a los deseos de los obreros y ha despedido a todos los trabajadores de la Red.

Estos, indignadísimos, se reunieron en su local social, para cambiar impresiones.

Acudieron en tan gran número, que muchos de los obreros no pudieron penetrar en el local, formando corros en la calle, donde esperaban las conclusiones que sus compañeros adoptaran dentro.

Era tan grande la excitación de los trabajadores, que la alarma cundió por la población, adoptándose inmediatamente por las autoridades las medidas necesarias para garantizar el orden.

## El Gobernador interviene

El Gobernador civil intervino inmediatamente en el asunto, para evitar que el conflicto se agravase y pudieran unirse a los huelguistas otras sociedades obreras.

A este efecto ha convocado a una reunión a la Directiva de la sociedad obrera y a la dirección de la Compañía Asturiana, para ver si podía llegarse a un acuerdo entre ambas partes litigantes.

## Los obreros no acuden

Contra lo que se esperaba, los obreros cuya indignación y efervescencia es enorme, no acudieron a la reunión del Gobierno civil.

Parece ser que esta resolución fué motivada por un acuerdo adoptado en este sentido, en una reunión que los huelguistas tuvieron cuando recibieron la citación del Gobernador civil, para que acudieran a su despacho a entrevistarse con los patronos.

## Al paro general

La directiva de la sociedad obrera, que se halla declarada en sesión permanente, hace gestiones cerca de las demás sociedades, para que secundasen el movimiento, yendo, por solidaridad, al paro general.

A este efecto se han publicado unas hojas, que se reparten profusamente por la población, llamando al sentimiento de solidaridad obrera, a fin de poder triunfar a las exigencias de los patronos.

Muchas sociedades obreras han acordado el paro, y en este sentido han comunicado sus acuerdos al Gobierno civil.

Se cree inminente la huelga general y se espera que ésta comenzará desde el lunes.

## Los que empiezan

El sábado por la mañana no acudieron al trabajo los obreros albañiles, los carpinteros y algunos otros oficios. A éstos seguirán, seguramente, todos los obreros que pertenecen a las sociedades federadas.

## Precauciones

El gobernador civil interino ha tomado muchas precauciones en evitación de que ocurran disturbios.

Todos los locales de las sociedades obreras se hallan vigiladísimas por fuerzas de la Guardia civil y numerosos policías.

Ha empezado la concentración de fuerzas de la Guardia civil de los diferentes puestos de la provincia.

## Omnibus que vuelca

Domingo 4 madrugada.

Comunican de Pamplona que en las primeras horas de la noche se ha desarrollado un desgraciado accidente del que resultaron varios heridos, algunos de ellos de bastante gravedad.

Un ómnibus de los que prestan el servicio de la estación ferroviaria volcó a consecuencia de haberse espanado las caballerías que de él arrastraban.

En el interior del coche iban catorce viajeros, resultando todos con heridas o contusiones.

Todos fueron auxiliados por algunas parejas de seguridad y algunos transeuntes, siendo conducidos a la casa de socorro más próxima.

El conductor del vehículo resultó con gravísimas heridas, de las que fué curado en la casa de socorro, ingresando después en el Hospital en estado desesperado.

Se desconfía de salvarlo.

Entre los heridos figura el capitán de artillería don Rafael Latorre, que sufre varias contusiones de alguna importancia y magullamiento general.

Otro de los viajeros, cuyo nombre hasta ahora se ignora, sufre la fractura del hombro derecho y otras lesiones de importancia.

Su estado es grave.

## Marruecos

### Telegrama de Aldave

Domingo 2 madrugada.

El capitán general señor Aldave ha telegrafado al jefe del Gobierno, dándole cuenta de la importancia de los actos de sumisión realizados por los jefes de las cabilas que hasta ahora han sido enemigas de España.

Manifiesta, además, el general, que espera más actos de sumisión de otros moros notables.

El kaid de Benibuyahi y los moros notables que le acompañaban, han marchado a su cabila. En Zeluán fueron recibidos por el general Villalón.

## Ultima hora

### No era cierto

Domingo 5 y media madrugada.

Han resultado inexactas las noticias propaladas sobre la llegada de Paiva Couceiros a Madrid.

Las gestiones practicadas por el personal de la Legación y por la policía han demostrado que tales rumores carecen de fundamento.

En los centros oficiales se aseguraba anoche que la tal noticia fué un canard periodístico o de los que quieren a toda costa crear al Gobierno una situación difícil.

Se daba, además, por seguro que el jefe de los realistas portugueses se halla en el extranjero.

### La cuestión de Bilbao

Canalejas ha conferenciado telefónicamente con el Gobernador interino de Bilbao sobre el grave conflicto obrero surgido en la Red de la Compañía Asturiana de Minas.

La conferencia ha sido muy larga, y al terminar dijo el jefe del Gobierno a los periodistas que los sucesos de Bilbao eran sencillamente de índole societaria y que, por lo tanto, resultaba un infundio lo dicho por algunos periódicos respecto a que el movimiento estaba relacionado con una conspiración republicana.

### Terrible incendio en Jerez

#### Bodegas destruidas

(Urgente). — Domingo 6 mañana.

Se reciben noticias de Jerez manifestando que se ha declarado durante la madrugada un horrible incendio en una importante bodega de aquella población.

Por lo avanzado de la hora se carece de noticias.

Se sabe que el incendio se produjo en una de las más importantes bodegas, tomando inmediatamente un enorme incremento.

#### Se propaga el incendio

El voraz elemento se propagó con una rapidez extraordinaria a otros edificios próximos, en algunos de los cuales se hallaban establecidas otras bodegas.

Los auxilios prestados por el cuerpo de bomberos y las fuerzas de guarnición, han resultado infructuosos.

Las pérdidas son enormes.

Las calles próximas a los edificios siniestrados se hallan convertidas en verdaderos rios de vino.

El vecindario está consternadísimo, pues representa para la población una ruina enorme.

Un gentío inmenso se agolpa en el lugar del siniestro y muchas personas se unen a los bomberos para trabajar en la extinción.

#### Las pérdidas

Como digo, las pérdidas son de consideración. Según noticias que acabo de recibir, ascienden a más de cinco millones de pesetas.

Ignórase aún si todos los edificios siniestrados están asegurados.

#### Sin desgracias. — Miseria

Hasta ahora no hay desgracias personales que lamentar.

Muchas familias obreras quedarán en la miseria, porque en las bodegas incendiadas estaban ocupados infinidad de trabajadores.

El edificio en que se inició el incendio, está reducido a una inmensa hoguera.

No quedan de él más que las cuatro paredes.

imp. de M. Sintés, a cargo de F. Fábregues Pons  
Plaza del Principe, 11.—MAHÓN